
ප්‍රතික්‍රියා සීඝ්‍රතාසයයා ීෙරෙහි ීාස්ද්‍රණයෙයා ි ීලපෑම  

 

ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාක යාවීප්‍රකයෝයාවිකවස ීභීම භීහ඲ කීබකතාතාකීසහී ී කී‍රභීීපඳයාව ක. 

 

01. නියාවතාීසකහයාවසදීීජනනයාවී නීපහීභීම භ 

02. නියාවතාීපහීප්‍රභකයයාව් ීජනනයාවීීමභ ීයෝ ිීනියාවතාීප්‍රතික්‍රියාවසීප්‍රභකයයාව් ී් යයාවීීමභ ීතතා නීසකහයාවීභීම භ. 

 

යෝේීඅතාරින්ීඳහමුී‍රභයෝදදීීපහීප්‍රභකයයාවීභීම භ ීඅඳ ු ී නීඵීතාන්ීයයාවීයතාමේීබකතාතාකීයෝන යෝ..ීතතා නීසකහයාවීභනිුී

හඵනීයෝෙ නී‍රභයාවීු හබී යයෝයාවන්ීබකතාතාකීයෝ..ීනියාවතාීපහීප්‍රභකයයාව් ීජනනයාවීීමභ ීතතා නීසකහයාවීයෝ ිීනියාවතාී

ප්‍රතික්‍රියාවසීප්‍රභකයයාව් ී් යයාවීීමභ ීතතා නීසකහයාවීප්‍රතික්‍රියාවකීඝ් ්මීතාක යාවීහභතීප්‍රතිකයෝහිභ ීහභකුඳකතාීයෝ.. 

 

ප්‍රතික්‍රියාවකීඝ්‍රතාක යාව ී= r 

නියාවතාීපහීප්‍රභකයයාව් ීජනනයාවීීමභ ීයෝ ිී 

නියාවතාීප්‍රතික්‍රියාවසීප්‍රභකයයාව් ී් යයාවී   = t 

ීමභ ීතතා නීසකහයාවී 

නියාවතාීපහීප්‍රභකයයාවී ීප්‍රතික්‍රියාවසීප්‍රභකයයාව ී=ී x 

 

ප්‍රතික්‍රියාවකීඝ්‍රතාක යාව ී=ී නියාවතාීප්‍රතික්‍රීයාවසී ීප්‍රතිකපහීප්‍රභකයයාව 

තතා නීසකහයාව 

 

ප්‍රතික්‍රියාවකීඝ්‍රතාක යෝයාවි ීකසසීතා්පඳමයාව ී(s-1) තා්පඳමයාව ී නයෝෙසිමී මයාව ීභවුහී(moldm-3s-1)  ීනිීඊසසීයෝයාවයෝෙනීඵ ී

මින්ීඳී ීදිලිීයෝ..ීසහද්ධකන්තිකස ීප්‍රතික්‍රියාවකීඝ්‍රතාක යාවීිලලිඵෙ ීප්‍රසකයීයෝසමන්යෝන්ීඝ්‍රතාකීනියාවභයෝයාවනි. 

 

ඝ්‍රතාසීියයා  යා ී ීෙග ීියයා  යා ී) 

 

ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාක යාවීප්‍රතික්‍රීයාවසීහකන්‍රයයාවීහභතීතාලහනයාවී නීකසකමයාවීඳීක් යයක්පභස ීනිීක් යයයාවී කීකභීභකවන්ී

ඝ්‍රතාකීනියාවභීහඵකයෝතනීතතා. 

 

 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



  A  +  B   C 

 

උයය්්ප යාවීනියාවතාීතා  

 

 r  α  [A]n  ;  n = 0, 1, 2 

 r  α  K [A]n  ;  K  =  යෝ.තීනියාවතායාව 

 

 n = A   හ ීහකයෝේ් ය ීප්‍රතික්‍රියාවකයෝ.ීයෝඳ  

 

යෝභභීප්‍රසකයනයාව ීෙග ීියයා  ීප්‍රරසනයයා ීෙ  ීඝ්‍රතාසීප්‍රරසනයයා ීයාවීයිී කයාවමු. 

 

අඳීතාසින්ීඅධයයාවනයාවීසමනීප්‍රතික්‍රියාවකීයෝඵ යෝ ිභයාවස ීයෝඳ ීයනේීn ි ීඅතයාවී0, 1, 2ී ීනිීහමහීඅතයාවන්ී නීඵ ී

ඳීක් යයක්පභස ීයෝඳන් කීදීීතිකයෝේ.ීසහකතුම කන්ීn ි ීඅතයාවී1/2ීයෝ ිී1/3ීයෝ ිීය ීනිීඅතයාව් ීතායාවී ී කයාව. 

 

 

 

 

ප්‍රතික්‍රියාවක සීයෝඳ  ීඅෙක  ීහකන්‍රයයාව ීයයෝමි  ීඝ්‍රතාක යාවීෙී් යෝ නීප්‍රහා්කමීඳ තාීෙී් යෝ.. 

 

(i) ශුයයීෙෑපීප්‍රතික්‍රියා සී Zero Order Reactions) 

         r 

r = K[A]n   

n = 0  තා  

r = K[A]0 

r = K    

      y =  නියාවතායාව්          C (හකන්‍රයයාව) 

 

 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



ප්‍රතික්‍රියාවක ීන්නයීයෝඳ  ීඅයාව්පී නීතා ීයභීප්‍රතික්‍රීයාවසයෝදීහකන්‍රයයාවීයෝ නහ්ී කීකයෝභන්ීප්‍රතික්‍රියාවකයෝ.ීඝ්‍රතාක යාවීයෝ නහ්ී

යෝන යෝ.. 

 

(ii) ෑළමුීෙෑළීප්‍රතික්‍රියා ස 

       r 

r = K[A]n   

n = 1  තා  

r = K[A]1 

r = K[A]    

      y =  mx          C (හකන්‍රයයාව) 

 

(iii) ෙෙයයීෙෑළීප්‍රතික්‍රියා ස     r 

 

r = K[A]n   

n = 2  තා  

r = K[A]2 

      y = ax2 නියාවතායාව්          C (හකන්‍රයයාව) 

            

ප්‍රතික්‍රියාවක ් ීහෙ කීප්‍රසකයනයාවීයභීප්‍රතික්‍රියාවකයෝ.ීසියාවම භීප්‍රතික්‍රීයාවසී හ ීහකයෝේ් ය ීප්‍රසකයීසහීතා ීප්‍රතික්‍රියාවක  ීහුක්් තාී

ඝ්‍රතාකීප්‍රසකයනයාව් ීහඵකතතාී ී කයාව. 

 

A  +  B    C 

 

r  α  [A]n  ×  [B]m    ;  n =0, 1, 2  /  m  =  0, 1, 2 

 

r  α  [A]n  ×  [B]m     

 

යෝභයාවීහුක්් තාීඝ්‍රතාකීප්‍රසකයනයාවයි. 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
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n = A  හ ීහකයෝේ් ය ීප්‍රතික්‍රියාවකයෝ.ීයෝඳ  

m = B  හ ීහකයෝේ් ය ීප්‍රතික්‍රියාවකයෝ.ීයෝඳ  

 

යෝභි ී(ීn  +  m )  හ ීප්‍රතික්‍රියා සෙගීා ා තාීෙෑළීයාවයිී කයාවමු. 

 

ප්‍රතික්‍රියාවක සීයෝඳ ීප්‍රතික්‍රියාවකයෝ.ීහ්යෝ  යි කයෝයාවිමිතිකයාවීහභතීහේඵන්ධයාව් ීේ  නීඅ හා්කීතිකබියාවී ී කීනමු්ප 

 

ා ෙ ොයිකිෙයා  මිතිකයා ීා ීෙෑළීඅතාහීියතායීා්බල්දතතාසයරීයතතා ීේබීියාසීප්‍රතික්‍රියා සයරීෙෑළීියයතදිවමය ීිය  යයා ී

රපී තකිීය්දේදීෑරීක්ෂණයයා කි්දීෑ ණි  

 

උෙකී:-ී      1) 2N2O5 (g)  2N2O4 (g)  +  O2 (g) 

 

යාවනීප්‍රතික්‍රියාවක ීඵී බීඵීමටභ ීN2O5ී හ ීහකයෝඳ් ය ීයෝෙ නීයෝඳ ීතායාවීක්තුයිීසිතුනෙීයයාවීN2O5ී හ ීහකයෝේ් ය ීඳ මුී

යෝඳ ීඵ ීඳීක් යයක්පභස ීයෝඳන් කීතිකයෝේ. 

 

 

  (2) CO (g)  +  Cl2 (g)   COCl2 (g) 

 

යෝභයාවීCO  හ ීහකයෝඳ් ය ීඳ මුීයෝඳ  ීඅයාව්පී නීනමු්පීCl2ී හ ීහකයෝඳ් ය ීයයාවී3/2ීයෝඳ  ීඅයාව්පීයෝ..ීහභහා්ී

ප්‍රතික්‍රියාවකයෝ.ීයෝඳ ී5/2ීයෝ.. 
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